
XXI. ÉVFOLYAM NYITRA, 1913. MÁRCIUS 2 9. SZÁM

NYITRAMEGYEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint.
Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyed 
évre ‘J kor. 50 fii. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak H kor.

Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
Dr. FRANCISCY LAJOS.

Társszerkesztő
Dr. KASZALA JÁNOS.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 13 sz.
Hirdetések árait '"-KX hámm Ii.isAtius )-• -tát sor ára Ili fill.

Töiiti«/' ri kozléeni l .irkedv ■ 7int’‘ny
Hivatalos hirdetmények ltM szóig 4 kor., minden további szó 4 fillér.

Rombolás felülről.
Nyílra, műre. 2.

Az erkölcsi romlás nem ott kez­
dődik, ti hol a gyenge, az élet gyarló­
ságainak alávetett, ezernyi veszély és 
kisértésnek kitett ember hibázik, el­
bukik, hanem ott, a hol az ember 
a bűn, az erkölcsi rossz iránt közöm­
bössé és érzéketlenné válik.

Nincs olyan fertő, melyből ki­
vergődni nem lehetne, nines olyan 
szenny és mocsok, n melyet valaki 
le nem moshatna magáról, nincs 
olyan hiba, a mely a jóvátevést meg 
nem tűrné, de van olyan lelkidet, 
van olyan érzelmi alakulás az em­
berben, a mely örvénynyé mélyíti 
ki a sülyedést s lehetetlenné teszi a 
javulást, az erkölcsi felemelkedést.

Ez a lelkidet, ez az érzelmi dis- 
pozició a cinizmus, a közömbösség 
az erény és a bűn, az erkölcs és a 
fertő, a tisztesség és a hecselenség 
iránt.

A kinek mindegy az, hogy jót 
vagy rosszat tesz-e, a kinek minden 
eszköz jó céljainak elérésére, a ki 
még a nyilvánosság előtt felhangzó 
súlvos erkölcsi vadakat is arcpirulas 
nélkül eltűri, a ki komoly oldalról 
nyilvánosan megtámadott becsületé­

nek védelmére nem teszi meg azt, 
a mit az ellene emelt vádak tisztá­
zása szükségessé tenne, hanem úgy 
vélekedik, hogy beszélhetnek róla 
az emberek akármit, alkothatnak 
maguknak róla bárminő ítéletet, azért 
ő megy a maga útján, azt többé sem 
megorvosolni, sem erkölcsileg fel­
emelni nem lehet.

Es ez nem csak egyesekről, ha­
nem egész családok és társadalmak­
ról is áll. A családi, a társadalmi, 
nemzeti becsület megtévedhet, vesze­
delmes lejtőre léphet és le is siilycd- 
het, de mindaddig, a inig érzi a rósz- ' 
szat, a bűnt és azt magáról lerázni 
törekszik, el nem romlott és el nem 

I veszett. A végromlás, az erkölcsi I 
életnek sírját megásó bukás akkor 
következik be, a mikor az ilyen 
család vagy nemzet saját erkölcsi 
botlásait már érezni és jóvátenni nem 
képes.

Nálunk az ország becsülete féltett 
kincs volt mindig. A politikai pártok 
különféle összetételeket, alak u lások at 
mutattak, kormányok jöttek, kormá­
nyok mentek, s megtörtént, hogy a 
kormányt támogató pártnak vagy az 
ellenzéki pártok körében is, megtör­
tént, hogy magán a kormány polcon
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A feminista.
— Irta Antal Margit. —

Van szerencsém magamat bemutatni. 
Nagy Andrásné sz. Krischleber Árkádia va­
gyok, Nagy András gimnáziumi tanár neje.

Talán már hallották a híremet, mivelhogy 
a hatvanas években sűrűn szerepeltem mint 
vidéki hangversenyek szervezője és létrehozója 
a legkülönfélébb honleányt célokra. Mert hát 
akkor honleányok voltunk első sorban es min­
den időnket a hazának szenteltük. Mai napság 
sok minden egyébbel ez is kiment a divatból. 
De most nem akarok ezen siránkozni, hanem 
feminista elveimről és azok alkalmazásáról 
csevegni.

Miután már jól kihonleánykodtam maga­
mat és sajnos még mindig a párta díszítette 
fejemet, más attrakció után néztem, ami esetleg 
besegítene Hymen rózsás, valójában pedig n.i- 
nagyon is töviskós láncai közé. l'-gy angol 
Írónőnek a feminizmusról szóló németre fordí­
tott műve fénycsóvaként világított rá ebbeli 
törekvéseimre. Igen, ez volt a keresett vonzó 
erő! Feminista leszek ! Ékesszólásomnak min­

den erejével arra fogok törekedni, hogy a nők 
nevelését és társadalmi helyzetét megmásítsam. 
Így ismert, jó hangzású névre teszek szert 

és aztán — akár cserben is hagyhatom 
feminista elveimet, ha egyszer elértem célomat.

Egyletet alakítottam tehát városunkban 
az ifjú és kevésbé ifjú leánygenerációból, mely 
egyletnek összejövetelein persze én vittem a 
szót. Remeknél-remekebb előadásokat tartottam 
a női jogokról, a nők társadalmi helyzetéről és 
nevelésüknek helyesbítéséről stb. Egyszer egy 
fiatal tanár is odavetődött egy gyűlésünkre, és 
nyomban konstatálta rólam, hogy igen okos 
nő vagyok. Neki való asszony lennék, szükség 
esetén a tanulók írásbeli feladványait is javít­
gathatnám stb. Szóval megtetszettem neki és 
én Nagy András gimn. tanár neje lettem.

Úgy hallom, hogy elég sok elődöm akadt 
abban az épen nem nagystílű ténykedésben, 
melyet most elkövettem. Egyszerűen szegre 
akasztottam t. i. az elveimet. Egész sor ilyen 
szegre akasztott elv függött már előttük, gon­
dolom nem egy nagynevű, de kisszivű poli­
tikusé is. Az enyémek szerényen meghúzódtak 
az önzésnek kis rozsdás szegén és várták a 
többit, a mi még fel lesz akasztva melléjük ... 
Én nem sokat törődtem velük, hanem éltem

is egyes emberek olyan tényeket 
követtek el, a melyek sem az egyéni, 
sem a politikai becsületnek a fogal­
mát nem fedték, de ilyenkor az illető 
párt a kelevényt fakasztó fertőzött 
anyagot kivágatta testéből s a meg­
botlott politikusok a szégyenérzet 
hatása alatt sietve vonultak vissza a 
politikai közélettől.

Ez az erkölcsi elégtétel mindig 
javitólag, mindig emelőleg hatott a 
társadalom rétegeire. Az emberek 
látták és érezték, hogy az erkölcsi 
törvények ellen büntetlenül véteni 
nem lehet s a letört emberek példája 
igen sokakból az erkölcsi újjászüle­
tés érzéseit váltotta ki.

A jelenlegi kormány ezzel a 
regeneráló, az emberi társadalomra 
nézve végtelenül fontos és nélkülöz- 
hetlen irányúval szakított. A kor­
mányt támogató párt pedig ebben a 
szakításban a kormány nyomába 
lépett.

Roppant súlyos erkölcsi vádak­
kal szemben, a kormány elnöke min­
denre gondol, csak arra nem. hogy 
a vádakat minden kétséget és ho­
mályt eloszlató módon tisztázza. Es 
mikor a súlyos vádak az erkölcsi 
bizonyosságnak olyan magas fokára
úgy, mint Éva anyánk óta sok milliárd asz 
szuny. Gyermekeimmel, háztartás,mim,il f 'kiát­
koztam, a hibás feladványok helyett a hibás 
fehérneműt javítottam stb. Hebe- korba vgy-egy 
bálba vagy hangversenybe vágytam es ekkor 
alaposan megdézsmállam törjem uram tárcáját. 
Ü vakarta is eleget a fejet és sűrűn emlegette 
.,horribilis csalódását'.

Miben csalódtál v
Miben ? Én azt hittem, hogy te oko­

sabb leszesz, mint a többi asszony. Latinul 
fogsz tanulni, Ovidius! fogod olvasni, ahelyett, 
hogy bálokba, hangversenyekbe járnál és pénzt 
költenék Hali, ha meggondolom, hogy azt 
hittem, még a fiúk feladványait is kijavítod t

— Hát nem jobb, hogy harisnyákat fol­
tozok '?

—- Nem! vágta oda a férjem elkesere 
detten. Mert én egy extra asszonyt, egy tudós, 
ogv feminista nőt véltem benned találni, a ki 
k ti lomb, fölvilágosodottabb, szóval professzor­
nak valóbb, mint az át 1 ug-nőteremtések.

— Csakugyan ? néztem elszontyolodva 
férjemre. Hm ... de én ... (restellem bevallani, 
hogy feminista-pózaim csak férjszerző műve­
letek voltak.)

— Hanem tudod mit! vigasztaltam a
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«‘iiiolkvdii' k. hogy azokat az orszáuf 
legkomolyabb. loiftnérsrkeltobb poli- 
tikusai. i k11z1111‘ti puritánságnak Ivg- 
liintliiklőhli alakjai i>- magukvvá te­
teszik. az ország minisztt'ivinüko a 
bizony i tők nélküli hi mi ■vdvlein pa- 
lastja mögé búvik, lapjai ős párthívei 
piaiig nyíltan hirdetik. Iiogv vezérük­
nek nincs oka rüstelkedni a miatt, 
.t mit elleni* felhoznak, mert hiszen 
az illám kasszájából masok is eltu­
lajdonítottak pénzt páncélok előmoz­
dítására.

Mintha bizony az ilyen erkölcsi 
defektusra másoknak hasonló eljá­
rásában a mely hivatkozás egyéb­
ként nem is igaz mentséget lehetne 
találni 1

Ott tartunk tehát. hogy az ország 
legnagyobb politikai pártja, a politi­
kai közéletnek ezidő szerint első 
tényezője a legnagyobb immoralitás 
mellett közömbösen megy el. azt 
nem érzi. nem Ítéli el. hanem tün­
tető egy érteim őséggel csoportosul 
egy olyan férfiú körül, a ki még 
a régi szabadelvűpárt idejében is 
ilyen vádak súlya alatt egy percig 
sem maradhatott volna a kormány 
és a párt élén.

Az ország művelt közönségét ez 
a jelenség megdöbbentheti, a külföld 
előtt nemzeti becsületünket iszonya­
tosan pelengérre állítja, de a mi ennél 
sokkal rosszabb, a tömeg lelkében 
helyrehozhatatlan rombolást visz 
végbe.

Ha szabad a nagyoknak, a hata­
lom birtokosainak az eszközökben 
való válogatás nélkül hatalmi célokra 
törekedni, ha milliókra menő idegen 
vagyonnak eltulajdonítása miatt még 
csak a haja szála sem görbül meg 
annak, a kinek a kezére kenik rá 
ennek az eltulajdonításnak bélyegét, 
sőt ha az az ember még fokozott

hangú magasztalásban is részesül 
egy nagy politikai réteg embereinek 
az oldaláról, akkor ne ütközzünk 
meg a tömeg pszichológiáján, ha az

I a büntető törvénykönyvben tiltott 
cselekedeteket legalább is hasznos­
nak fogja tartani.

Felülről való rombolás ez. mely­
hez sok köny, de sok átok is fog 
tapadni.

A katonai laktanyák és a váro­
sok. A katonaság r széről a polgári túrsa- 

j italomra háramló nagy terhek között nem utolsó 
! a laktanyák építésének terhe.

A helytelenül értelmezett és túlzásba ment 
magyar gavalléria megtette a katonai kincs­
tárnak azt a szívességet, hogy derűre-borúra 
laktanyákat épített, habár az építés egyes váro­
soknak. így Nyitnunk is az anyagi erejét 
messze felülmúlta.

Pedig akár jogi, a .ár közgazdasági szem­
pontból nézzük a dolgot, lehetetlen meg nem 
látnunk annak az cg\ szerű tételnek az igazsá­
gát, hogy a laktanyák "pitése, a katonai kincs­
tár feladata és kötelessége, a melyet a kincs­
tárnak tulajdonképen nem is lenne szabad a 
polgári közönségre áthárítani.

Minden hatóság maga köteles gondos­
kodni az alája tartózó közegek és egyének 
elhelyezéséről s ezt a feladatot másokra átru­
házni csak akkor volna jogos és megenged tt 
dolog, hu az illető hatóság szervezéséből a 
lakáskérdés teljesen kikapcsoltatnék s ehez 
képest a hatóság dotálása is csökkentetnék s 
az ily módon elérhető megtakarítás a hatósági 
közegek elhelyezéséről gondoskodó polgári tár­
sadalom támogatására fordittatnék.

A katonai kiadások költségvetési tételé 
ben a laktanyák költsége is szerepel, az ország 
ezen a elmen is rengeteg összegeket fizet a 
katonai kincstárnak s azért ha a laktanyák 
építési költségeiből megtakarítások történnek 
olyan módon, hogy az építési költségek egy 
része a városokra \ így a megyékre hárittatik 
át, akkor az ily megtakarításokból a polgári 
közönségnek szemernyi haszna sincs, azokat 
elnyeli a katonai kincstár telhetetlen erszénye, 
a melynek a rendelkezésére bocsájtott összegek 
soha sem elégségesek.

Közgazdasági szempontból is tarthatatlan 
helyzet az, hogy a kincstár helyett a városok

és megyék építsenek laktanyákat. Ezek az 
épületek ugyanis olyan berendezéssel, olyan 
méretekkel és legtöbbször olyan elhelyezési 
sajátságokkal is bírnak, hogy csak laktanyai 
(•'■lókra használhatók fel. Ha másminő rendel­
tetésnek kell ezeket az épületeket átadni, ez 
csak nagyon jelentékeny átalakitásf költségek­
kel vihető keresztül.

H i most már az ilyen épületek a katona­
ságnak akár áthelyezése, akár egyes helyeken 
a katonaság létszámának csökkentése követ­
keztében megüresednek, az illető város, a mely­
nek tulajdonát képezik ezek az épületek, alapos 
zavarban van azoknak felhasználását és érté­
kesítését illetőleg és olyan kárt szenved, a minő­
nek a közönséget soha sem volna szabad kitenni.

A tiszta, egyszerű tétel tehát az, hogy 
építse meg a katonai kincstár a szükséges lak­
tanyákat. még pedig nem ott, a hol éppen na­
gyobb előnyökhöz juthat az építési költségek 
dolgában, hanem ott, a hol azt a katonai szem­
pontok ajánlják és sürgetik.

De iiieje volna, hogy a városok is észbe 
kapjanak és ne versenyezzenek a katonai lak­
tanyakért, ne törekedjenek egymást túllicitálni 
a katonai kincstárnak megajánlandó előnyök 
és kedvezmények tekintetében. Elismerhető 
ugyan annak az indokolt volta, hogy azok a 
városok, a melyek a katonai adminisztráció 
szempontjából alkalmasaknak látszanak a ka­
tonaság elhelyezésére, ennek fejében némi 
áldozatot is hozzanak, például ingyen telket 
vagy más természetű hozzájárulást a lakta­
nyák építésére felajánljanak, mert hiszen egyes 
rétegekre kiháramló gazdasági haszon minden­
esetre származik nagyobb katonai testeknek 
valamely városban való elhelyezéséből, de hogy 
magok a községek legyenek laktanya építők 
és laktanya tulajdonosok és ezen a címen 
százezreket, sőt milliókat adjanak ki, az sok­
kal több, mint a mennyit valamely város álta­
lános közgazdasági érdekei megkövetelnének.

Ha például az igazságügyi kormány min­
denütt állami tulajdont alkotó középületeket 
létesít, megteheti azt a katonai kincstár is. Ez 
a polgári közönség terheinek megkönnyítésével 
járna és magát a katonaságot is megkímélné 
a mai bérleti rendszerből folyó sok kellemet­
lenségtől.

A katonai kincstár olcsóban és célszerűb­
ben is létesítheti a laktanya-épületeket, mert 
az építkezési és berendezési munkálatok nagy 
részét a saját emberei által házi kezelésben 
végezheti el.

szegény elkeseredett professzort, majd a lányai­
mat igazán feminista elvek szerin! fogom 
nevelni.

Igazán ? örült kissé kopasz és erő­
sen rövidlátó férjem és miként fogod ezt 
keresztül vinni ?

Miként? Ugye most fődolog az cgyéni- 
tés. individualizálás mindenben. Csakis olyan 
nevelés ér valamit, ami egyéniségünknek meg­
felel. Ki kell tehát puhatolnom, mire van ked­
vük e< tehetségük lányainknak. Minek kény- 
s/eriteilénk olyan leányt a házasság májába, 
i kiből inkább önálló, senkire sem utalt, erős 
miiem lenne, és a ki valamely tudományos 
pályán megszerezhetné önmaga is a kenyerét? 
Míg az olyan, a ki már kis korában kimutatja 
nőies hajlamait, gyöngéden játszik babáival, 
altathatja, babusgatja őket, az menjen férjhez. 
Kar volna őt holmi tudományokkal kínozni. 
X egul a ki tornászni, sportolni szeret, és olyan, 
mint eg\ fiú. az se való feleségnek, mert pom­
pásán meg fogja állni a helyét az életben 
egyedül is. esvth’g lehet belőle ugvvéd, orvos, 
szóval olyan állású, kinél az eréiy és önálló­
ság érvényesíti.

(• Árkádia, mégis okosabb vagy. mint 
gondoltam!

Most pedig Ifi, Méla, Arzi jertek ! 
kiáltottam lányaimra, a kiknek atyjuk adta 
ezeket a hangzatos görög neveket.

Látod! Ifi házias, babázó, ezt kis házi­
asszonynak nevelem és főzni taníttatom. Méla 

I legyen doktor és Arzi tornatanár, jó ? Ezeknek 
nem kell férjhez menni.

Igen, ez jó lesz igv, —■ örült a fér­
jem, mai világban úgy se akad mindegyik 
számára férj.

Mentek az évek, mint a vízfolyás és a 
három leány felnőtt. Oly szigorú elvhűséggel 
neveltem őket, amennyire tőlem telt, mégis 
minden máskép ütött ki, mint gondoltam. 
Mert hát arról teljesen elfeledkeztem, hogy 
rajtunk kívül még más is van. a ki a sorsun­
kat intézi!

Ifi, a kitűnő háziasszonynak nevelt csa­
ládias érzelmű, tiszta, rendes, de épen nem 
tudós leány pártában maradt. Mert volt vőle­
génye. de meghalt, és neki más nem kellett.

Mela, a ki őrökké irkált-olvasott és sem­
mit se utált jobban, mint a főzőkanalat és 
varrótűt, férjhez ment egy kisvárosi hivatal­
nokhoz. Hét gyermekid gondozta, főzött, varrt, 
vasalt, sőt súrolt is és a sok tudományt, a mit 
a lejébe gyömöszöltünk, parlagon hevertette.

I De azért nem panaszkodott, mert felfogta és 
megbecsülte a hivatását és kicsinyes, szűkös 
viszonyok között is megelégedett tudott lenni.

Hat Arzi a sporthölgy? ki mosolyogva 
korcsolyázott, tenniszezett, jó kedvvel csóna­
kázott. tornászott és mint hegymászó első 
dijat nyert?

Szegényke férjhez ment egy gazdag föld­
birtokoshoz es mi ujjongtunk nagy szerencséje 
fölött. De férje nagy kártyás, könnyelmű em­
ber volt, mindenét elverte és aztán beállt inű- 
lovarnak. Egy versenyen leesett a lóról és 
meghalt. Az ifjú özvegy teljesen szegényen 
maradt hátra. A sok baj és gond megtörte 
büszke lelket, elmenekült a világ forgatagából 
es most a X 1“ kolostor főnöknője. Szolid, 
kedves arcáról mély lelki nyugalom és meg­
elégedés sugárzik le. Szép termetét szerzetesi 
öltöny alá rejti es sportolás helyett zsolozsmákat 
enekel. A reábizott növendékeket pedig oly sze­
rető gonddal,apiólekos, türelmes szorgoskodás­
sal neveli,mintha sohasem lett volna a korcsolya 
csarnokok es hegyipályák elsőrangú hősnője.

X an egy hatalom, mely összeforgalja az 
emberek terveit és mindent a maga céljai sze­
rint intéz es végez. De hát erre a hatalomra 
mai napsag oly keveset gondolnak az emberek.
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Elmaradnak a bolgár kertészek.
A magyar nép úgylátszik végtelenül ne­

hezen tudja levonni az események tanulságát. 
Mohón, talán túlságosan mohón olvassa az 
újságokat, szinte részletesen tudja azt, hogy 
Drinápoly fölött hány bomba durrant el s 
('sataldzsánál hány lövész-árkot ástak, de azt 
nem tudja, hogy azok akik az ágyukat irá­
nyítják a bolgár-török harctéren, azelőtt ott a 
budapesti Dunaparton és más városi piacokon 
szokták felhalmozni az ágyulövcgekhez hasonló 
kerti termékeket s azok. akik most elkesere­
detten ássák a lövészárkokat, ilyenkor már a 
magyar szántóföldeken mélyítették az öntöző 
müvek vagyont termő árokjait.

■Most azonban szegény, de becsületes s a 
magyar kényelmet oly nagy mértékben felhiz­
laló bolgár kertészeink nagy része abban a 
kertben munkálkodik, ahol a vérrózsák terem­
nek s bármennyire várja is őket vissza a má­
évá r fogyasztó közönség, egyelőre számítani 
sem lehet arra, hogy a tavaszi kerti munkák 
hoz hozza lássanak, hogy megcsinálják a me­
legágyakat, hogy a melegágyak palántáit ki­
ültessek. Meg ha létre is jön hamarosan a 
béke, amint,-in az orosz éppen úgy vágyik, mint 
a német, még akkor is a magyar kényelemnek 
közbecsülésre érdemes kigunyolói: a bolgár- 
kertészek aligha jöhetnek vissza május, június 
hónap előtt.

Mi a magunk részéről ezt igazán szívből 
sajnáljuk. Lehet, hogy egynéhányon hazafiat- 
lansággal fognak vádolni amiatt, mert hiszen 
a bolgár kertész pénzt ide mi hozzánk nem 
igen hozott, de annál többet vitt el. A tejjel- 
mézzel folyó magyar Kánaán gyümölcseinek 
egy igen tetemes részét Bulgária zsebelte be. 
De emiatt nincs okunk siránkozni, mert hi­
szen a bolgárok megtelepedése valóságos ál­
dás volt a szegény agyonsanyargatott fogyasztó 
szempontjából, jóformán csak azóta van a ma­
gyar piacokon elegendő zöldség, hüvelyes vé­
lemény és más egyéb olyan dolog, amit egy 
kis szorgalommal a derekát hajlítani nem tudó 
magyar gazda is produkálhatott volna, de saj­
nos nem igen fog produkálni még azután sem, 
amikor látta azt, hogy a bolgár kertész kizá­
rólag a szorgalmával 4 -500 korona áru tejfelt 
tudott összegyűjteni, még a legsilányabb föld­
nek kataszteri holdjáról is.

A csataldzsai ágyudörgés bizony nagyon 
is gondolkodóba ejthetne bennünket. A napi­
lapok hasábjain nemrégiben egy szerény kis 
hir húzódott meg, hogy a kaposváriak elha­
tározták, miszerint jövőben maguk fognak bol­
gárkertészkedni. Szinte hihetetlennek tetszik 
előttünk ez a hir, hogy éppen a legnyakasabb 
somogyi magyar hajlandó ezután kapát venni 
a kezébe. Vártuk, hogy ezután a híradás után 
az ország valamennyi városa amelynek a ha­
tárában eddig a bolgár kertészek csináltak egy 
kis valamire való horti-kulturát, táviratilag 
lógja üdvözölni a kaposváriakat.

Nagyon szükség volna erre az országos 
felbuzdulásra, mert bizony a háborús hírek 
méla olvasása és a törökök mellett való szív 

beli lelkesedésnek szinte előre látjuk, nem az 
lesz a szomorú következménye, hogy a bolgá­
rok ebben és a következő esztendőben keve­
sebb pénzt visznek ki az országból, hanem 
igenis az, hogy a magyar piacok túlnyomó 
nagy része zöldség és más egyéb mezőn termő 
élelmiszer nélkül marad és a már is agyon­
sanyargatott fogyasztó közönségnek része lesz 
egy olyan rablóhadjáratban, amilyenhez képest 
a prizrendi eseményeket kismiskáknak lehet 
nevezni.

A fogyasztó közönség nevében emeljük 
lel tehát kérő szavunkat, hogy azok, akik hi­
vatottak arra s akiknek módjukban van, von­
jak le a bolgár és török esete-paté tanulságait,

tegyék lehetővé azt, hogy a bolgár kertészek 
ezentúl nélkülözhetők legyenek ebben az or­
szágban. Őszintén megvallva mi nem sajnál­
juk a bolgároktól a pénzt. Jót és olcsót adtak. 
Lire volna szükség a jövőben is. de ezt csak 
ug\ érhetjük el, ha a magyar gazda végre- 
valahára hozzálát a kertgazdálkodáshoz.

Ha ezután is heverészünk a régi megszo­
kott kényelemmel, ha még ma március elején 
sem jut eszébe a kert és szántóföld tulajdono­
soknak az, hogy ilyenkor már nagyon taná­
csos volna melegágyakat készíteni s jó konyha­
kerti vetőmagvakról gondoskodni, nem is be­
szélve arról, hogy az öntöző müvek berendezése 
sem valami boszorkánymesterség: akkor bi­
zony a bolgár-török háború után a magyar 
fogyasztó közönségnek az a része fog legjob­
ban sírni, amelyik rá van utalva arra, hogy a 
zöldséget és egyéb kerti terméket piacon vá­
sárolja. Meg kell tehát ezt az országos sírást 
előzni Még nincs késő.

Újdonságok.
Politikai erény.

Politikai hibának minősítette a munka­
párt gróf Zichy Jánosnak a vallás- és közok­
tatásügy i tárcáról való lemondását.

Alba a szándékos erkölcsi zűrzavarba, 
melyet maga a munkapárt támasztott azáltal, 
hogy a pártkasszába átutalt állami milliókat a 
politikai kényszerhelyzet kifolyásának mon­
dotta. a Magyar Bankkal való üzletkötést egy 
ártatlan protekciós eljárásnak a fogalmi kö­
rébe szorította, a miniszterelnököt a történtek 
után is gáncs es szeplő nélküli államférfiúnak 
vallotta és mint ilyent ünnepelte, - az erkölcsi 
fogalmaknak ebbe az összezavarásába teljesen 
beleillik a munkapártnak az a felfogása is, 
hogy Zichy János gróf politikai hibát követett 
cl, midőn a közéleti tisztaság princípiumainak 
mellőzése miatt állásáról visszavonhatatlanul 
lemondott.

Akik annak az elvnek hódolnak, hogv a 
politikában és talán inas téren is — min­
den eszköz jó, a mely sikerre vezet, azok csak 
tartsák politikai hibának Zichy János gróf el­
határozását, de az erkölcsi tisztesség híveinek 
szemében ez az elhatározás nem lehet más, 
mint feltétlen tiszteletet érdemlő politikai erény.

Sok ezer éves tapasztalat tanúsítja, hogy 
ilyen erények talpkövén mindig sikerült erős 
és bárminő vésszel szembeszálló államokat al­
kotni és fentartani, de sárból és szemétből 
összetákolt alapokon nn g egy nyomorult ci­
gányviskót sem lehet tartós szilárdsággal emelni.

A polgárok erényeiből tevődik össze az ál­
lmunk épületének megingathatatlan szilárdsága.

Kinevezés. Az igazságügy miniszter if j. 
Húzna János miavai ki r járás bírósági Írnokot 
jelenlegi alkalmazása helyén irodalisztté ne­
vezte ki.

Harminc éves orvosi működés.
Dr. Birinycr Ferenc Nyílra vármegye főorvosa 
február hó 28 ón ülte meg teljes csendben 
orvosi működésének 110 éves jubileumát. A 
lelkiismeretes kötelesség teljesítésnek fárasztó, 
sőt emésztő munkájában eltöltött hosszú idő 
ez. Ks ezzel talán ki is emeltük ennek a 80 
éves nagy tevékenységnek legszembetűnőbb 
tulajdonságát. Szakadatlanéi] dolgozni, fáradni.1.............r»'............ . mi Hum
a hivatás szolgálatában, az egyéni kényelem 
az idő és erő ritka feláldozásával, ez dr. Bi- 
ringer Ferenc orvosi működésének fő elve. ez 
az ő pihenést nem ismerő fáradozásainak ser­
kentő szelleme. Az élethivatásnak ilyen felfo­
gásában, a kötelességkor ilyen betöltésében 
felemésztődik az egyén, de nyer a közérdek, a 
társadalom, melyre nézve az egyéni feláldo­
zásnak ilyen példái megbecsül betétien értékkel 
bírnak. Kívánjuk a jubiláns főorvosnak, hogy 
őt emberbarátI nemes hivatásának szolgálatéi­
ban az Isten kegyelme segítse, erősítse, hogy 
az emberi szenvedések enyhítése körül még

újabb tényt szerezhessen orvosi hírnevének és 
újabb nagy érdemekkel gazdagíthassa ember­
baráti tevékenységének körét.

Tanügyi kinevezés. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Kosti/ál Ilona okleve- 
es tani tónőképző-i ntézeti tanárt az állami 

Erzsébet nőiskolához az XI. fizetési osztálvba 
neve 1 onfívc» kinevezte.
.... esztergomi föegyházmegyé- 
bol. Kulan Imre alsójattói plébános bajcsi 
plébánossá neveztetett ki. Simkó Károk tót­
megyeri plenános, az érsekujvári esperesi ke­
rület tanfelügyelő esperese február hó 2()-án 
tette le a hivatalos esküt dr. fíujmr Lajos 
telsz, püspök kezébe.

Helyettesítés. /V„,.Je,g; SZ;l. 
kolczai kir. közjegyzőt Szeniezre rendelték ki 

Budapestre áthelyezett dr. Kálmán Xntal kir 
közjegyző helyettesítésére.

A kath. kör felolvasó estéje. Na,ry
látogatottság mellett fényesen sikerült felolvasó 
estet rendezett február hó 28-án a nvitrai kn- 
thohkus kör.

Lz alkalommal dr. Ko/jj> Fibor főgirnn. 
lanar tartott szellemes és mindvégig feszült 
figyelemmel hallgatott előadást II. Katalin 
oio-z camerol. Az előadó a Romanow-háznak 
most iinneplendő 800 éves jubileumából indult 
ki s néhány visszapillantást vetve a jubiláns 
uralkodóbaz egyes tagjaira, különösen'azokra, 
a kik a cári trónon ültek, bemutatta 11. Ka­
talin cárunt őseinek és véreinek szellemi és 
erkölcsi milliöjében. Osztatlan tetszéssel talál­
ka,ott a mit az előadó II. Katalin női. hitvesi' 

es uralkodói jelleméről mondott.
Az előadás előtt dr. Forma mk Xgoston 

Sin,,ka Antal és Statika Teofil Fuchs R Kát 
Ahrand cumi zenemüvét adták elő zongorán, 
hegedűn és violán. A zeneművészek a Fuchs- 
stylus nemes szépségeit minden követeimén vé­
vel juttatták érvényre és zajos tapsot arattak.

Méltó befejezése volt ennek a ritka si­
kerű estnek Ili ni Bianka úrhölgy éneke, a ki 
Prochnak A rak hcyedüs című művét énekelte 
biztos hangadással és a hangtechnikának olyan 
teljességével, a mely az értelmes előadóművé­
szét mellett mindig nagy készültségről is ta- 
nuskodik. Az érzelmekbe szálló étieket Fellner 
-Miéi urhölgy zongorán, Filheryer Vilmos he­
gedűn kisérte. A három kombattáns igazi mű­
vészi megérzéssel hozta ki a darabból a benne 
rejlő szépségeket s a közönség valóságos taps­
viharral jutalmazta fáradozásukat, —a.

Főigazgatói látogatás. All,recht .Li­
nes pozsonyi tankerületi kir. főigazgató a nvit­
rai róni. kath. főgimnázium látogatása céljából 
Ny it rá ra érkezett.

Tisztújító szék a városházán.
Dr. Hyárky (Jeza Nyit ra vármegye alispánja f. 
hó L’li-an részleges tisztújító széket tartott a 
nvitrai városházán. Betöltendő volt ez alka­
lommal a //. tanácsnoki állás, melvet a képvi 
selőtestiilet újonnan szervezett meg. Az állásra 
egy pályázat érkezett be, dr. Horváth Ernő 
üg,\ \ ed jelölte, a kit a kandidáló bizottság egy­
hangúlag jelölt és a képviselőtestületi közgyű­
lés ugyancsak egyhangúlag megválasztott. *Az 
uj tisztviselő nyomban letette a hivatalos esküt.

Dr. Horváth Ernő, Horváth József pozsonyi 
kir. táblaiamnak a fia és egvik igen rokon­
szenves és törekvő tagja a nvitrai jogász fia­
talságnak, a kit uj pályájának küszöbén őszinte 
jóki vállatok kai üdvözlünk.

A nyitravárosi tanügy köréből.
N.v traváros képviselőtestületének népnevelési 
bizottsága f. hó L’ti-án ülést tartott dr. /»«- 
Hwvstky Bálint elnöklete alatt.

A bizottság a polgármester megkeresésére, 
a város és özv. Engel Samuné mozitulajdonos 
között kötött szerződés értelmében, a tnozida- 
rabok erkölcsi és közművelődési irányának 
ellenőrzésére a maga kebeléből ,/akuhomrh 
Sándor ny. igazgató tanítót ajánlotta a városi 
hatóságnak, mint olyant, a ki az ellenőrző tisztet 
a hatóság képviseleteben gyakorolni fogja.

A mozitulajdonosnak azt a kérelmét, hogy 
az. intézetek i'jusága számára egyes napokon 
előadást rendez s hogy erről az intézetek ve­
zetői ertesittessenek, a bizottság nem találta 
elfogadhatónak, meri az intézetek vezetői kije­
lentettek, hogy az ifjúságnak szemléltető ké­
pekkel való oktatása és szórakoztatásáról mar 
korábban gondoskodtak.

tárgyalta a bizottság a kir. tanfelügyelő­
nek a városhoz intézett átiratát, a meívben
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ertesit: I \ ;irn> k"Z"iisegct. liogx ’t váraljai 
óvodát oak azon feltétel alatt hajlandó léte­
sít,.,,;, ha a váró ezen a/ óvodán kívül még 
kri la: i-pit Minthogy a váraljai óvoda 
\ --/a- targx a-’knak az eredménye > a vá- 
. „ ;i/ chv. s/okséges épületé’ jelonteKeny 
, I x ,i_ : i.. ittál szerezte meg. a népnevelési j
|, i t ,g;a ajánlani a képvisolőtostü- j

. ;x 1,.,L'\ ragaszkodjék a váraljai óvodának i 
-,'lhv.. do újabb óvodáknak a lolállitá- | 

árulj-■:I ho - I. mórt a várói i/iik-
és a léte*

vii in harmadik ovoda ez idó szorint kielégíti.
Tát l'\altatott még a polgári iskoláknak 

7 .. • i|\ú intézetekké való kifejli‘sztése. melyre 
ve az oisz. polgári iskolai egyesület a vá- 

tiiogotöl véleményt kér. A bizottság 
_>x l.on szükségesnek tartja a szaktértiak 

xoí.niiéinének kikeresel.
IV. Don Liwió albán trónköve­

telő. 8 enzai'ios Iliét' tett szert néhány bet óta 
a viliamegve; s. ■ nt y község. A esendes lallt 

^ 1111;i hervog iA/<>n//r/o I.ivio bejelentette 
- saladjának az albán trónra való igényét. K 
végből a herceg Németországban egy röpira- 
*,,t adott ki. melyben az említett családi jog­
ig, nyt magyarázza. A röpirat szerint a család I 
egyik os, j. hon Livié részt xett Ili>d-ban | 
Wien felszabadításában s az ö tevékeny köz- | 
remükódésének köszönhető, hogy létre jött az j 
az erős katonai szövetség, a mely a töröknek 
Európából való kiűzetését tűzte ki célul s a j 
mely nek első nagy sikere a XX ient ostromló 
torok haderő megsemmisítése volt. Bécs fel- , 
szabaditása után a felmentő hadseregben kép­
viselt népek a legnagyobb kitüntetésekkel hal­
mozták el I. lton Livi ót. a kit a fejedelmek 
magukkal egyenrangúnak ismertek el. Van 
tehát Európában egy fejedelmi család, a mely­
nek történeti jogai vannak valamely, a török 
uralom alól felszabaduló ország trónjára. Ilyen 
ország most Albánia, a melyre tehát az Odes- 
vah-hi család igényt támaszthat.

Mindez talán nem is hangzik olyan rosz- 
szúl, csak az a baj. hogy az albán trón felé 
vezető útyn még nagy torlaszok vannak és baj 
az is. hogy I. és IV. Don Livió között már 
igen nagy a távolság.

Adakozás a középiskolai inter- 
nátusra. A nyitrai róni. kath. főgimnázium­
mal kapcsolatban létesítendő internátusra ujab- 
han adakoztak : Kolos József dr. (Nyitni) 10 
kor.. Biliary Gyula körjegyző (Pográny) 3 k.. 
dánoky Gyula (Pográny) 2 k.. Vzilling László 
(Pográny)" 10 kor., a nyitrai Takarékpénztár 
IINi k<ir., nyitrai Iparbank 1<K) kor., Mittueh 
József plébános I Felsőelefánt) Gutw ill Mariska 
úrhölgy I Nyitrai 20 kor., összesen ‘250 korona. 
Főösszeg : 336(10 korona. A nemes adakozók­
nál- hálás köszönetét fejezi ki a Szent-Agos- 
ton-cgyesület elnöksége.

Az esztergomi érseki uradalom 
átvétele. A hereegpriniási uradalmakban a : 
múlt héten is serényen folytatták az átvétel 1 
munkáját. A bizottság február 24 én Tardos- 
kedden szállt ki. hóimét Püspökibe, majd pe­
dig Verehélyre ment.

Az állampénztár igazgatója 
nyugalomban. A hivatalos lap közli, hogy | 
a királx a pénziigyminiszter előterjesztésére ' 
megengedte, hogy A-Jenő királyi tanácsos. !
a központi állampénztár igazgatója, a törvény­
szerű nyugdijilletményekkel, saját kérelmére 
állandóan ny•ngalninlia helyeztessék és hogy 
neki ez alkalomból, sok évi hű és buzgó 
szolgálatáért, elismerése tudtál adassék.

Herlicska Károlyné 5 k.. Krím Antal 2 k.. 
dr. Kolos József I k.. Langmahr János 10 k., 
dr. Lelle.x Jenő 7 k báró Majthőnyi József 
4 k.. N N. I k.. N N. 2 k . dr. Ozoray Jó- 
zse! 12 L. Pongráez Gcza tt k.. Bektory Gyula
1 k.. Seeber Xincén 5 k.. Szirányi Gézáné 
20 k.. Simonflv Gvu iné 5 k.. Takács János
2 k.. dr. Turehányi Imre 1 k.. dr. rimróezy 
Tili,,i 5 k.. Trukker J ums 4U fill. \ asko Ist­
ván 1 k.. Verő Artlm 8 k.. X igh Gyula 3 k.. 
Wutzav Nliklósné ti k

A nemes szivtí adakozóknak ez utón 
fejezi ki hálás köszön, tét az egyesület.

X'égiil megemlít ik. hogy a teadélután 
rendezé sekor visszam nult egy barna t ilgyta 
tálca, egy fehér tort tál, egy virágos síi le­
méin iái. egy feliéi pecsenyés tál. egy kar- 
kosár. eg\ fekete st: ictoll legyező és meg 
több apró tárgy, méh k a megyei várnagynál 
a tulajdonosok által 1 műikor átvehetők.

Hercegprímás és a tanítók. Az
Érsekújvár vidéki n n. kath. népnevelők fel­
iratban üdvözölték 1 'írnoch Jánost, az uj 
hercegprímást. A K Tisztor az alábbi sorok­
ban válaszolt az üdvözlésre: Az érsekujvár 
vidéki népnevelők egyesülete Kinőkének Ud- 
vard. Az érsekujvái vidéki r. k. népnevelők 
(Egyesületének iidvöz -tét hvreegprimássá tör­
tént kineveztetésem alkalmából nagy örömmel 
vettem és hálásan "szőnöm. A Főpásztor 
iránt tanúsított hiís, ges ragaszkodásban az 
igaz katholikus szelt :n jelét látom, amely az 
eredményes nevelése k legbiztosabb záloga. 
Esztergomban, 1913. február 17. Csernoeh 
János hercegprímás, esztergomi érsek.

A nyitrai kereskedők társulata
vasárnap délután tisztújító gyűlést tartott. Kí­
nok lett Boxhorn X'ihnos kor. tanácsos, alelnök 
Braunsteiner Mihály, titkár dr. ■felinek Miksa, 
pénztáros Bársony Henrik.

Megjutalmazott iparos és ke­
reskedő segédek. A Nyitravárosi Ipartes­
tület vasárnapi ülésén átadták Zsiya Antal 
nyitrai gőzmalmi liszt, sztályozó munkásnak a 
pozsonyi kereskedelmi és iparkamara 100 ko­
rona ajándékát és a miniszter elismerő levelét. 
Zsiga Antal 32 év óta működik az Árpád- 
gőzmalomban. Az ajándékot Morton József 
vállalkozó, ipartestületi választmányi tag nyúj­
totta át a kitüntetettnek, lelkes beszéd kísére­
tében. Ugyancsak vasárnap nyújtotta át a 
pozsonyi kereskedelmi és iparkamara megbízá­
sából Pollák Mór nyitrai kereskedő, iparkamarai 
tag a kamara 180 koronás ajándékát Krause 
Józsefnek, ki a Ki ütsz Vilmos és Társa cég 
szolgálatában 20 esztendőt töltött.

Meghívó. Zuborhegyközség 1913. évi 
március hó 2 sin délelőtt 10 órakor Nyitra- 
város székházában közgyűlést tart, melyre a 
hegyközségi birtokosokat ezennel meghívom. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. 1912. évi 
zárszámadások előterjesztése. 3. Számvizsgáló­
bizottság jelentése. 4. 1913. évi költségvetés 
megállapítása, ö. Három választmányi tag vá­
lasztása. 0. Indítványok esetleges tétele, melyek 
n közgyűlés napját előzőleg legalább 5 nappal 
előbb a hegyközségi elnökségnél bejelenten­
ünk. Kelt Nyitrán, 1913. évi február hó 
12-én. Prunk István hegyközségi elnök.

Macskazene Vágfarkasdon. Több 
vidéki lapban olvassuk : Érdekes eset tar­
totta néhány napig izgatottságban Vágfar- 
kasd községnek és az egész környék la­
kosságát. Felsőbb hatóság megkeresésére a

Adakozások. A Nyitrai Keresztény 
Nőeirylet .1:1\ II' i az újabb időben a következő 
pénzadományok folytak lie:

X'incze Karoly kanonok Pozsony 109 kor., 
ini filler. Nyitrai Takarékpénztár (K) k., Nyitrai 
Ilit, bank 50 k„ Nyitrai Népbank 40 k„ 
Nx lírai Iparbank 20 k.

K . alkalommal teszük közzé a Nyitrai 
Keresztény Nöegylet folyó évi február hó 2 án 
megtartott teadélutár.ján történt felülfizetéseket, 

es pedig felülfizettek:
Arimyossy Gézáné 7 kor.. Braunsteiner 

Jánosné 4 k., Benes tiltó 2 k.. Benicsek Jó­
zsef 3 k.. Béhr László I k.. Breeska János 
2 k., dr. Biringer Ferenc 20 k., Csillaghy 
György 9 k , ilr. Francisoy Lajos 50 k., dr. 
Fájer József 1 k.. Filberger Vilmos 3 k., iizv. 
Galgóezy Gyuláné 5 k.. Gyiirkv Ferenené 2 k , 
özv. Herverth Antalné 20 k., Huszár Istvánné 
10 k., dr. Jelinek Miksa 4 k., lovag Kneisel

csendőrség házkutatást tartott a vágfurkasdi 
gyógyszerész, Kempny Károly lakásán. A 
házkutatás eredménye meglepő, sőt megdöb­
bentő volt, mert a csendőrség számos újságot, 
naptárt, hires izgatok (Jtiriga. Hlinka, Hodzsa, 
Milan) röpiratait és izgató szépirodalmi kéz­
iratokat foglalt le a gyógyszerész lakásán. A 
dolognak hamar hire ment és nagy elkesere­
dést keltett a szinmagyar lakosság között. 
Ennek eredményeként jelentkezik a szerdán 
éjjel megtartott maeskazene. A gyógyszertár 
és a lakás összes ablakait heverték, a vas- 
redőnyt a fclisinerhetetlenségig összezúzták 
és a házat teljesen bemocskolták. Most az 
egész környék hízás izgatottsággal tárgyalja 
az esetet és készül kiüldözni kebeléből azt az 
embert, ki a legutóbb megejtett fegyelmi

, vizsgálat tanúsága és számos terhelő vallomás 
szerint eg\‘él> elítélendő cselekményeket is 
elkövetett.

A fentebbi hírrel kapcsolatosan, mely már 
több lapban megjelent, Kempny Károly a kö­
vetkezőket nyilatkoztatja ki :

Pazsieska János és társa rózsahegyi könyv­
kiadó cég kiadásában az 1913. évre egy tót- 

j nyelvű naptár jelent meg, mely ellen a rózsa- 
! hegyi ügvészség, akinek a kiadó cég a köteles 

példányt bemutatta, kifogást emelt, és utasította 
a rózsahegyi rendőrkapitányságot, hogy a kiadó­
nál lévő "összes példányokat foglalja le, és 
szerezze meg azoknak jegyzékét is. akiknek 
a kiadó cég ily naptárt küldött. Ezen név­
jegyzékben fordult elő édes atyám Kempny 
József neve is. ki zsolnai magánzó. Miután 
atyám körülbelül három évvel ezelőtt nálam 
lakott \Tágfarkasdon, a pozsonyi vizsgálóbíró 
úr 13375 1912. sz. végzéssel felhívta Vágfar- 
kasil község elöljáróságát, hogy Kempny Jó­
zseftől vegyék át a lefoglalandó naptárt.

A hivatalos megkeresést azonban valaki, 
— hogy ki, azt az ügyészség, akinél közokirat 
hamisítás bűntette miatt feljelentést tettem, 
majd kideríti meghamisította akkép, hogy 
a József nevet tintával kihúzva, helyébe az én 
keresztnevemet „Károlyt“ irta. A községi elül- 
járóság ily meghamisított végzéssel felszerelve 
nálam megjelent, és miután én a keresett nap­
tárt előadni nem tudtam, mert hiszen az nálam 
nincs is és nem is volt, házkutatást tartott, 
amely alkalommal az adott utasítást túllépve 
elvittek teljesen ártatlan privát tót leveleket, 
melyeket én atyámtól és testvéreimtől kaptam.

Ez a való tényállás, és minden más állí­
tás valótlanság.

Kijelenti egyúttal Kempny, hogy azon 
lapok ellen, melyek ezen incidensből kifolyólag 
őt „megrágalmazták“, dr. Weisz József vág- 
sellyei ügyvéd útján sajtópert indított.

Várjuk be tehát a folyamatba tett sajtó­
per lefolyását, mert most már csak ez tisztáz­
hatja a tényállás valódiságát.

Ünnepély. A Flenger-intézet növendé­
kei folyó hó 22-én Erhardt Viktor esp. plébános 
névnapja alkalmából az intézet dísztermében 
ünnepélyt rendeztek. Az ünnepélyen a szülők 
és a tanügy barátai nagy száámbati vettek 
részt.

Az Orsz. polgári iskolai egye­
sület Nyitni-, Trencsén- és Barsmegyei Köre 
c hó 9-én, vasárnap délelőtt tiz órakor a vág- 
ujhetyi Pollák féle vendéglőben fog megalakulni. 
A megalakuláson a központ részéről Tas 
Ferenc titkár fog megjelenni, aki egyúttal 
beszámol az országos egyesület működéséről. 
Rác: Elek báni polgári iskolai tanár a felvi­
déki hétosztályos gazdasági irányú polgári 
iskoláról fog előadást tartani.

Hangverseny. A szakolezai Gvadányi- 
kör vezetősége f. évi április hó elejére elegendő 
számít jelentkező esetén nagyszabású hang­
versenyt készül rendezni a pozsonyi kerületi 
honvéd zenekar közreműködésével. Az aláírá­
sok gyűjtése most van folyamatban.

Egyleti közgyűlés. .1, érsekujvári 
('as'nw március hő 2-án vasárnap d. u. (í óra- 

I kor tartja meg évi rendes közgyűlését. Napi­
rend: 1. Jegyzőkönyvhitelesítők kiküldése. 2. 
Fit kűri jelentés. 3. Az 1912. évi zárszámadások 
es mérleg előterjesztése; a felmentvény meg­
adása. 4. Az 1913. év4 költségelőirányzat. 5. 
Indítványok az alapszabályok 22. §. 7. pontja 
értelmében.

Egy válóper utójátéka. Emlékeze­
tes még olvasóink előtt Duschek Oszkár volt 
érsekujvári gyógyszerésznek nagy port felvert 
válópere, melynek utójátéka csak most zajlik 
le a nyitrai kir. törvényszék fogházában. A 
válóper rendezői, akik Duschekné ellen tanú­
vallomást tettek, ennek feljelentése alapján 
rágalmazás miatt Duschek Alajos kivételével 
egytől-egyik fogházbüntetésre Ítéltettek. Az 
elitéltek közül Gubi Fiilöpné nyolc napi és 
Duschek Oszkár tizennégy napi fogházbünteté­
süket már kiállották, Gubi Fii lop nyitrai fod­
rász pedig e héten kezdette meg harminc napi 
szabadságvesztésének kiállását, mert kegyelmi 
kérvénye clntusUlatott. Binettcr Mór érsekuj- 
njvári lakos, a válóper egyik tanúja, aki ugyan­
csak harminc napi szabadságvesztésre Ítélte­
tett, ezen büntetésének kiállását állítólagos
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Minden okos,takarékos háziasszony 
csak ezt a malátakávét használja

NYITRAMEGYEI SZEMLE
betegségére való hivatkozással elkerülni igye­
kezett. Most azonban a kiküldött törvényszéki 
orvos megállapította, hogy Binetter az utazásra 
képes, ennélfogva állítólag ö is e napokban 
bevonul a nyitrai kir. törvényszék fogházába. 
Ezzel a szenzációs válóper aktái végleg lezá­
rulnak.

Rendkívüli közgyűlés. Nyitraváros 
képviselőtestülete a tűzoltólaktanya ügyében 
március hó 5-én rendkívüli közgyűlést tart.

Színház. Szabó Ferenc színtársulata 
március 1-én, szombaton két előadást tartott 
.1 nyitramegyei nemzeti színházban. Színre 
került délután „A faun“, este „A cigányprí­
más“.

A nyitrai tüzér kaszárnya ügye
így ban foglalkoztatja az illetékes köröket. A 

nőit héten egy bizottság szállt ki a sátortá­
borban, hogy az ottani területet megszemlélje, 
alkalmas-e egy tüzérkaszárnya felépítésére. A 
vármegyeházán is volt egy szükebb körű érte­
kezlet, melyen a megszemlélt területet a tüzér- 
laktanya felépítésére alkalmasnak találták. 
•Március 7-én, mint hírlik, egy négyes bizottság 
fogja megszemlélni a sátortáborban a kaszár­
nya céljaira kiszemelt területet. A honvédelmi 
minisztériumban azzal a tervvel foglalkoznak, 
hogy a sátortábori terület tulajdonjogának meg­
szerzésévid a laktanya a kincstár költségén 
épüljön, a mi kétségtelenül a leghelyesebb 
lenne.

Méhészeti kerületek újjászer­
vezése. A földmivelésügyi miniszter a mé­
hészeti kerületeket újjá szervezte. Ezen újjá­
szervezés szerint Nyitra megye és három 
rendes tanácsú városa az V. pozsonyi kerü­
lethez tartozik, melyben Valló János a szak­
tanító.

rujvárott. Érsek­
újvár város közönsége lépéseket tett aziránt, 
hogy adjon az állam megfelelő számú csend- 
őrséget a városnak, mert a kevés számú rend­
őrség nem képes hivatásának megfelelni. A 
városi képviselőtestület ez ügyben küldöttséget 
menesztett a belügyminiszterhez. A miniszter 
a küldöttség kérelmének helyt adott és meg­
ígérte, hogy legközelebb megbízottat küld a 
helyszínére, hogy személyesen informálódjék 
és a csendőrség szervezetére vonatkozó ada­
tokat egy begyűjtse.

Halálos elgázolás. Borzalmas bal­
eset történt c hó 22-én a tornóei vasúti állo­
máson. Chyla Teréz 23 éves, morvaországi il­
letőségű komorna, ki báró Sehey Pál kövecses- 
pusztai földbirtokosnál volt alkalmazásban, 
Pécsből jött az esti gyorsvonattal, amely vo­
nattal ugyancsak a báró is megérkezett csa­
ládjával együtt. A komorna csak a vonat el­
indulása után szállt ki, c közben ruhája vagy 
a lépcsőn, vagy az ajtóban megakadt, s igy a 
már mozgó vonat maga alá sodorta. A kerekek 
fejét összezúzták, úgy hogy rögtön meghalt. 
Mindez állítólag pár pillanat alatt történt, a 
szerencsétlent nem sikerült megmenteni.

Az Elet c. szépirodalmi képes hetilap 
folyó évi március 2. számában közli Krúdy 
Gyula Mari, a tél leánya c. regényének foly­
tatását, Lampórth Géza és Pásztor József 
elbeszéléseit és megkezdi Flaubcrtnek egy 
gyönyörű középkori legendáját, Szent Julian 
legendája elmen. Verseket írtak Haraszthy 
Lajos, Balázs Béla és Sík Sándor, cikkeket 
Hevesi Sándor Bemard Shaw-ról, Adorján 
Andor az ifjú-törökökről, Kosztolányi Dezső 
a pesti gyilkosokról. Ezenkívül Sztrakoniezky 
Károly ír a Ferenczy-tárlatról, továbbá a ren­
des rovatok és képek teszik elevenné az Elet 
legfrisebb számát.

Uj fogyasztási szövetkezet. To-
mctvényben a Hányná kötelékében fogyasztási 
szövetkezet alakult. Ezen a Trenesónmegyóvel 
határos, erősen elmaradt vidéken e szövetke­
zet egyedül áll. Boltmegnyitás február 15-én 
volt. Buzgó fáradozás és összetartás mellett a 
helybeli intelligencia érdeme c népjóléti intéz­
mény. Igazgatóság: Elnök: Hitesek Mátyás 
plébános, Kovácsiés Mihály jegyző. Vlácsik Jó­
zsef, Maszár Pál, Maszár János, könyvelő Ve­
szély László kántortanitó.

Öngyilkosság. Dallay Antal vöröskői 
illetőségű 23 éves többször büntetett fiatal­
embert sikkasztás miatt a trencséni rendőrség 
letartóztatta és a városházára kisérte. Ott a 
megszeppent ember bal halántékán főbe lőtte 
magát és nyomban meghalt.

Autojáratok Trencsén és Tren- 
csenteplicz között. A nalgóezi Auto-r. t. 
gépkocsi közlekedést létesít Trencsén és Tren- 
csentephez között. A társaság 4 autót állít be 
es pedig egy 20 üléses autóbuszt, egy 8, egy ti 
es egy 4 üléses kocsit. Az autók a vasúti me­
netrend szerint fognak közlekedni és pedig 
szemelyenkint oda-vissza 3 koronáért. Az utat 
az omnibusz 20, a kisebb kocsik 15 pere alatt 
teszik meg. A vállalat részvényalapon létesült 
tiO.OOO kor. befektetési tőkével.

Vadászterületi bérlet. A negyedi 
határ vágbalparti részén elterülő vadászterüle­
tet a községházában megtartott nyilvános ár­
verésen 12 évre 40 ezer korona előlege* leli. etése 
mellett Gróf Károlyi Lajos bérelte ki; mely 
összeget a község a vasút költségeire felvett 
tőke törlesztésére fordította.

Feljelentett autóvállalkozók. Szú­
nyog \ ihm is és Skarnitzel Lajos galgóczi autó 
fuvarozási vállalattulajdonosok mintegy két 
hete Nyitrára is kiterjesztették működési körü­
ket. Árút, fát, kőszenet fuvaroznak a vasút­
állomásról. A vállalatot állítólag oly sokan 
veszik igénybe, hogy hétköznap nem bírja 
lebonyolítani a temérdek szállítást, azért vasár­
nap is iuvaroztak. A rendőrség azonban szigo­
rt1*111 ragaszkodik a törvény rendelkezéseihez, 
a mit különben helyesen is tesz. Fett János 
kocsi vezetőt vasárnapi munkaszünet be nem 
tartása miatt feljelentették.

Eladott városi téglagyár. Szakol- 
eza város a kezelése alatt lévő téglagyárat, 
mely a múlt évben épült, az elmúlt hét folya­
mán a gödingi Rcdlieh-féle téglagyáros cégnek 
250,000 koronáért eladta. A vevő a szerződés 
értelmében 50,000 k-t készpénzben lefizet s 
azonkívül átveszi a városnak a téglagyár léte­
sítése alkalmával felvett kölcsönét, mely a 
vételár többi részét teszi ki. A szerződés értel­
mében a végé lesz a gyár egész felszerelése, 
az épületekkel és a hozzá tartozó földekkel 
együtt.

Tűz. A szakolezai majorokon f. hó 26-án 
délben tűz ütött ki, mely az egyik ház padlá­
sán támadt s a nagy szélviharban igen rövid 
idő alatt 3 házat és 2 szalmakazalt pusztított 
el. A leégett házak tűzfalak nélkül voltak egy­
más mellé építve. A kárvallottak hirszerint 
vagyontalan emberek.

Hirtelen halál a ffiakkerben. 
Lovag Eherliny Sándor budapesti magánzó 
folyó hó 20-án este Érsekújvárba érkezett és 
az egyik szállodában bérelt lakást. Másnap 
ügyeit elintézte és délutáni zsolnai gyors­
vonattal el akart utazni. A főtéren kocsiba 
szállott s mielőtt még a kocsi elindult volna 
hirtelen rosszallót fogta el, eszméletét vesz­
tette és pár pere alatt meghalt. Szivszélhüdés 
ölte meg.

Adófizetés. Az adók kezelésére vonat­
kozólag életbe lépett uj rendelet szerint az 
adóval hátralékban maradt adózók külön meg­
intő! ezentúl nem fognak kapni, hanem fal­
ragaszokon és dobszóval fognak felhivatni 
esedékes tartozásaiknak, záros határidőben 
leendő megfizetésére, a mely határidő lejár­
tával a végrehajtó kezdi meg munkáját x a 
hátralékokat zálogolás és árverés utján fogja 
behajtani.

Tejkereskedök kannái A pozsonyi 
kereskedelmi és iparkamara felhívja a kerület­
ből! tej kereskedők figyelmét a in. kir. föld­
mivelésügyi- belügyi |h reskedelemiigyi minis­
ter urak ama rendeletére, mely szerint a 
ragadós állatbetegségek, főleg pedálig a raga­
dós száj- és körömfájás széthurcolásának 
megakadályozása eélj;i >ól és közegészségügyi 
érdekeknél fogva is a tejszállitáshoz használt 
edényeket (kannákat) használatba vétel előtt 
a tejtermelők kiürítés után illetőleg visszakül­
dés előtt pedig a tejkereskedők és mindazok 
az egyének, akik üres tejes kannákat szállí­
tanak, bő vizoblitéssel belül és kívül megtisz­
títani s azoknak állandó tisztántartására kiváló 
gondot fordítani tartoznak.

Ezen teendők elmulasztása kihágást képez, 
mely 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, 
behajthatatlanság esetén pedig megfelelő el­
zárással büntetendő.

Uj női életpályák. Az emberi tevé­
kenység minden terén a nő évről-évre mind­
jobban versenyre kel a férfival. Korábbi 
években a nő csak házilag és műhelyben 
foglalatoskodott, ma már azonban ott találjuk 
őt mindenütt, üzletekben, irodákban, postán

és más hivatalokban. Bármily boldogoknak 
érzik magukat a nők az új tevékenységi kör­
ben. nem szabad feledniük, hogy a nő volta­
képpeni hivatása: jó háziasszony legyen. 
Van-e szebb hivatás, mint szeretettel gondozni 
a családot, odaadással ápolni a férjet és gyer­
mekeket és nekik naponta jót tenni, például 
reggelenként és uzsonnára a közkedvelt Kath­
reiner-féle Kneipp-malátakávét mint kávéitalt 
nyújtani ? Igv lesznek a nők a legboldogabbak 
és megelégedettebbek.

Közgazdaság.
kereskedelmi és

a múlt héten tartotta Sendlein 
János elnöklete mellett ezidei első teljes-ülését, 
amely dr. Wolff Gerő kamarai titkár előadása 
alapján a következő közérdekű ügyekkel fog­
lalkozott. ‘

Napirend előtt a teljes-ülés elhatározta, 
hogy sürgős feliratban fordul a kormányhoz a 
tárgyalás alatt lévő rálaszttíjoyi törvényjavaslat­
nak akkép való módosítása iránt, hogy az ön­
álló ipart vagy kereskedést folytató állampolgárok 
már huszonnégy éves korukban nyerjék el feltét­
lenül a választói jogosultságot.

A postatakarékpénztár felesleges tőkéinek 
a vidéki pénzintézeteknél való elhelyezése iráni 
a kamara előterjesztést tesz a kormánynak.

Az államvasutaknak nem saját kezelés­
ben végzett munkálatainak a vidéki kisipar 
utján való ellátásának kérdésével a kamara 
ismételten behatóan foglalkozott s most újból 
célszerű javaslatokat tesz e tekintetben a kor­
mánynak.

Az építőipari törvényjavaslatra az adott 
szakvéleményében a kamara fökép arra helyez 
súlyt, hogy az egyes iparágak munkaköre pon­
tosan betartassák ; hogy továbbá az ti. n. fő­
vállalkozókkal szemben a képesítéshez kötött 
építő-iparágak érdekei hatályos védelemben 
részesüljenek; ezenkívül, hogy a törvényes 
képesítés pótlására szolgáló gyakorlati idő mi­
ként való eltöltése ellenőriztessék.

A pozsonyi tudományegyetemen a ma­
gasabb kereskedelmi és magángazdasági tudo­
mányok részére való tanszékek felállítása, va­
lamint az iparfejlesztés körül kiváló szerepre 
hivatott egyetemi intézetek megfelelő felszere­
lése kérdésében a kamara emlékiratot terjeszt 
a kormány elé.

A kamara a hazai kézműipar fejlesztésé­
nek újbóli megkezdését sürgősen ajánlja a 
kormány figyelmébe. E mellett maga a kamara 
is közreműködik e eél érdekében, amennyiben 
az iparfejlesztés egyik leghatályosabb eszköze 
a szakképzés lévén, mivel csakis magas kép 
zcttségü, intelligens kisiparosság képes az erős 
osztrák versennyel szemben megállnni, a ka­
mara úgy a fiatal iparos nemzedék szakkép­
zését, mint az önálló iparosok továbbképzését

X
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anyagilag »• 1, —.• 11i - évenként ipar sokat kiil<! 
ki kiképzésre.

.1: / tn munk-i'hibi'’ k >/ hazán khan 
nem tartván lépest natív iparunk fejlődésével, 
s/tiksi'L'' snek tartja a kamara, hogy ezen elsó- 
■ .i' trú fontossággal him iparfejlesztési intézmé­
nyek letes tési t az állam, továbbá a városok 
es törvényhatóságok ismerjék el feladatokul.

A kamara által lentartott két (fiú és női) 
'• -o k. rosk'deliM iskola oktatásnak a gya­
korlati kereskedelmi élethez való közelebb­
ié a * a i a ré i iából a kamara uj tantervet did­

it . sk< Iái számára, amely tanterv az
j tn 'orledtségének meg könnyítésén kívül 

vi is . ni ti.utasokat tartalmaz a gyakorlati ok­
tatás intenzivebbé tétele szempontjából.

K t fontos uj tanszéket rendszeresített a 
kamara, a jog ,.s közgazdasági tudományok 
tanítására.

Tavaszi kalászosok termésének 
fokozása. Tavaszi kalászosaink termésát­
laga kiesi, mert gazdak"Zonségiink különösen 
a ni '. le az árpát i< olyan tőidbe szokta 
\1 hu, I mely ki van élve. Az országos m. kir. 
m venylermelesi kísérleti állomás holdanként 

- upi rf< -. iái használt fel. amelyet kez- 
zel s. Iírtak, 100 kg. szuperfoszfáttal, a mely 
Record nevű trágyasorvetővel lett a maggal 
egv .d. juleg ugyanazon sorokba beleszórva. Az 
eredmény tavaszi búzánál szórva trágyázás 
után átlagosan -62 kg., a sorba trágyázásnál 
•:44 kg. leni őst, .bidet lett. Árpánál szórva 
trágyázássá! 114 kg., sorba trágyázással 241) 
kg. termést' bhletel értek el. Zabnál szórva 
tnigvázással SU. sorba trágyázással 151 kg. 
tóbbtermést őriek el. s a műtrágyázás követ- 
kezűben a told, termés nőm • //;/ helyen -<W ■ 
I"" hí. - j’i esi il„ a v/f/ k<). vlt. Módjában 
van lehal minden gazdának ez egyszerű eljá- 
rassal tavaszi kalászosainak termésátlagát igen 
jelentékenyen nagy haszonnal fokozni, a mire 
ntost annyival i- inkább szükség van. mert 
őszi kalászosokból sokkal kevesebb lett tavaly 
a folytonos esőzés miatt elvetve mint más 
években, s Így e veszteségeket a nagyobb 
területre vetendő tavaszi kalászosok nagyobb 
termésével kell helyre pótolni.

Irodalom.
Kalauz. A Fílkorn Jenő szerkesztésében 

Nyitrán megjelent hl •>/»-./.• c. folyóirat, mely 
eddig csaknem kizárólag a vetítési képekhez 
Írott előadások közlésére szorítkozott s amely 
ezután /v'i/oo: óimén fog megjelenni, IV. év­
folyamának első füzete a következő tartalom­
mal jelent meg: dr. I‘rohá<:k<i Ottokár, A ha­
rang szava. K ónnál Ferenc, Az igazi nagyság. 
h i I íyörgy. A pénz értékelése. Bodnár 'Gás­
pár. \ iragok es tövisek. I. Az otthon. Dr. Xai/y 
dános, Fgycsilietek a falun. A'-./«<-><-/ István, 
Mérhetetlen értekek. A kiállhatatJanok. Dr!
‘ i-József. Iiodalmi kurzus. Milyen szinda- 
rabukat adjunk elő y F.: A heti gyűlések. A"/. 
Műsorok, harcát A ón János irt. A folyóiratot 
kath. egyesületi vezetők számára irt útmuta­
tások . s irodalmi rovat zárj i be. A folyóirat­
nak. melvet különösen a kath. kórok, cgvesü- 
letek es tiirs latok vezetői lógnak nairv ha­
szonnal forgatni, < lőfi vetési ára i gés évre 6 
korona. Megjelenik éven kint tízszer.

A „Négergyermek“, katlndikus ké­
pes fi a v I ' vonat legszegényebb fekete testvé­
reink ir.mt vall. -zeretet ' ápolására. Kiadja 
K r Szt Petet Társulata. (Megjelenik ma- 
gyar. nemei és olasz nyelven.) Ára évenkint
[ -■ p.vütt 1 kor. füzetenkint Hl fill. 
Mi’L’n'iKl' llír’u : ...I A•>/<></ nrmek" kiadóhiva- 

Budapest IV.. Fereneiek-tere 7, III.
I. etil. és Kin r Szt Bútor Társulata 

I' . ^;í:i. 11 ntt s I I, (t tf'h'i iikiisf Páva utca
*■’ 1 ^ "m- ILevelek és pénzküldemények 

* —1 v' le — 'll Kiáver Szt. Péter Társulata áltahi- 
'■ ' - -óh neje címére is intézhetők : l.edá-

M 1 gróf nő, Unnia, via dell’Olmatrt 
Az e'sö (januári) tüzet tartalomjegy-

\ íj esztendőben, (K. J. E.) újév i 
I" 'Z' itö. Kde bácsi. — Kitalálta. Kará- 

1 - ' ' in k Kmpnndéniben. (Ríehler István.)
A n bszolgaség. Afrika átka. Kipili.

<<• • lemé atya.) — A puszták virága. (Apolloni 
Kóugrási-rejtvény. (K. .1. K.) Kúpok:

A négergyermekek karácsonyi játéka Kmpan- 
d'Tiiben. (Jelenet: A napkeleti bölcsek Hemdes 
előtt). Tájkép Kalabárból ( Nyugat-Afrika.)
— A misszióállomás udvarán.

Telefon.
Miavára. X mit; t - » tám.utalok i cikkok 

' •«-•> .« hin . vat surábun. vagvis a >/**rkewztői rvszhon 
kvi’vk I ív ivót. vlutasitottu kát : a Nyílt tói hon azon­
ban a i'ikko/ő állásira va tekintottol mogengodhotőnek 
tartottuk a k- /lóst. mórt a nyílt tori kuzlomónyok ói tóke 
mindig ' sak un magában. az orvok súlya és a közlő 
ogyéiti kvalitásai szerint í'ólemlő inog.

255 1013. végrb. sz.
Árverési hirdetmény.
Alulírott birósái végrehajtó az ISS|. évi

l. X. t e. 102. íj-a éri méhen ezennel közhírré 
teszi. hogy a nvitrai r. járásbíróságnak 1012. 
évi \ . Ili 257. szám végzése következtében 
ih'. Méri V Tibor ügyv i által képv iselt Simányi 
és társa budapesti c javára 150 kor. 60 fill. 
> jár. erejéig 1012. év i nov. hó San fogan,ito- 
sitolt kielégítési vég ;ijtas utján lefoglalt és 
604 koronára becsült vetkező ingóságok, ti.
m. bolti áruk. képek, könyvek nyilvános hír­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a nvitrai kir. járásbíró­
ság 1012. évi V. 257 számú végzése folytán 
15o kor. 63 fill, tők' vetélés, ennek ,1912. évi 
szeptember Ilii 30. n ától járó 6“ kamatai,
' , vált ód ij és eddig összesen 62 kor. 07 fil­
lérben h irói lag már megállapított költségek 
erejéig Nyitrán Vá cgv e-utca 13. sz. alatt 
lei nil' nieoiartasíira 1913. évi március hó 
14. napjának d. ti. 4 -iaja határidőül kitüzelik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
meg jég yzi'-ssel hivatnak meg. hogy az érintett 
ingóságok az 1881. é l.X. t.-e. 107. és 108. 
íj ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és lelülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyerlek volna, ezen árverés 
az 1881. évi KX. t.-e 120. íj. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik

Kelt Nyitrán, 1013. évi február hó 20-án.
Valyi Lajos,

t I. kir. túr. végrehajtó.

i^eladó ház és hajlék.

Deák-utea 4 ik számú ház szabad kézből eladó. 
Bővebb felvilágosítás a tulajdonosnál. Plébánia- j 
utea 12. szám alatt. — Zoboron, Km lék- ' 
utón lek v ő szőlő. 165. számú hajlék, mely i 
2 szoba, konyha, veranda é's mellékhelyiségek- ; 
bői all. kút jó ivó vízzel, két hold föld szép j 
árnyékos hely, sok gyümölcsfával eladó. - I 
Felvilágosítás ugyanott. 28.4 4. j

Meghívó.
A Vágujhelyi Népbank részvény­
társaságnak f. évi március hó 
9. napjának délutáni 4 órakor
nz intézői helyiségeiben megtartandó

XVI. évi rendes közgyűléséhez.
Tárgysorozat:

1. A közgyűlési elnök valamint két jegy­
zőkönyvi hitelesítő megválasztása.

2 Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
jelentése.

3. Az 1012. évi mérleg valamint a nye- í 
reség és veszteség számla megállapítása. I

4. A tiszta nyereség felosztása iránti ha- I 
tározat.

5. A felügyelő bizottság és egv választ­
mányi tag választása.

ti. Aligazgatók választása, valamint a fő­
igazgató és egyik aligazgató évi javadalmazá­
sának megállapítása.

7. Az alapszabályok köv. szakaszainak 
es pedig: 5. 15 22. 24. 26 46. 48. 51. 52. és 
•18. íjí; link módosítása.

... 8- Indítványok tárgyalása, melyek a köz­
gyűlés e.olt legalább 3 nappal az igazgatóság­
iul! jelentetniük be.

Vágujhelycii, 1013. évi február hó 26-án.
3fl- 1 1 AZ IGAZGATÓSÁG.

8157 1012. t. k. szám.

Hirdetmény.
Jaskafalva, Apátkolos, Nagykő* 

los, Nyitraperjés községeknek telekkönyvi 
betétei az 1886 : XXIX , az 1880 : XXXVIII. 
és az 1891 : XVI. t.-eikk értelmében elkészít­
tetvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez az­
zal a felszólítással tétetik közzé :

1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. 
t.-eikk 15. és 17. ij-ai alapján ideértve e 
S-oknak az 1889: XXXVIII. t.-eikk ;>. és 6. 
íj aiban és az 1801 : XVI. t.-eikk 15. íj. ai 
pontjában foglalt kiegészítéseit is - valamint 
az. 1880 : XXXVIII. t.-eikk 7. íj-a és az 1801 
XX I. t.-eikk 15. íj. h) pontja alapján eszközölt 
bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e 
végből törlési keresetüket, azok pedig, a kik 
valamely tehertétel átvitelének az 1886: XXIX 
t.-eikk 22. íj-a, illetve az 1880: XXXVIII. t.-e.
I•>• íj a alapján való mellőzését megtámadni 
kívánják, e végből keresetüket hat hónap 
alatt, vagyis az 1013. évi július hó 31. napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be. mert az ezen meg nem hosszabbítható zá­
ros határidő eltelte után indított törlési ke 0- 
set annak a harmadik személynek, aki idő­
közben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrány ára 
nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. 
t.-eikk 16. és 18. íj ainak eseteiben ideértve 
az utóbbi íj-nak az 1889: XXXX IIl. t.-e.. 5. 
es 6. íj aihan foglalt kiegészítéseit is a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése el­
lenében ellentmondással élni kívánnak. írás­
beli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 
1913 évi július hó 31. napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő letelte 
után ellentmondásuk többe figyelembe vétetni 
nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pont­
ban körül irt eseteken kívül a betétek tartalma 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bár­
mily irányban sértve vélik, ide értve azokat 
is, akik a tulajdonjog arányának az 1889: 
XXXX III. t.-e. 16. íj-a alapján történt bejegy­
zését sérelmesnek találják, e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1913. évi július hó 31. napjáig bezárólag nyújt­
sák be, inert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő elmúlta után a betétek tartal­
mát csak a törvény rendes utján és csak az 
időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett har­
madik személyek jogainak sérelme nélkül tá­
madhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizott­
ságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy ameny- 
nyiben azokhoz egyszersmind egyszerű máso­
latokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi ha­
tóságnál átvehetik.

A nagytapolcsányi kir. járásbíróság mint 
tlkvi hatóság 1912. évi december hó 28-án.

Vcíray,
“ *’• kir. jbiró.

Harmonium
előkelő valódi Zimmerman 
féle kellemes hanggal, öt 
oktávás, tiz regiszter, két 
térd-regiszterrel teljesen 
uj állapotban 300 K. eladó. 
R> k. kántornál, Poroszka. 
(Trencsén m.) :i6 2-s.

akár 1911., akár 1912. évi 
termésből körülbelül :::: 
100 métermázsa eladó.

Széna, elsőrendű 
Bővebbet 1 Jakabovica János plébánosnál, 

Őzdöge, u. posta 1 Zsitvafödémes. 3.1 s »
---------------n 111 1 I. j__________________
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Magyar kir.
országos központi minta pince
aszú, szamorodni, cse­
mege és asztali borok,
s* továbbá kitűnő minőségű ts

palack borok
nálam kaphatók.

Tokaji aszú............................................ ^ = _
Tokaji aszú...................................... 4/__
Tokaji aszú........................................... ” n__
Tokaji szamorodni........................... ” 2"_
Neszmélyi bor fehér...................... ” (g0
Kisbéri bor fehér................................... ” |"g0
Muskotályi bor fehér ..... ” n_
Leányka bor fehér........................... ” 2_
Szekszárdi vörös........................... ” | Éq
Villányi vörös...................................... ” j'qq

Zobori palack borok:
Egy liter zobori asztali .... k. I.__
Egy liter zoborgyöngye.......................... ......
Egy liter zobori rizling .... ” ^30
Egy liter Burgundi vörös .... ’’ 140

Üres literes palackot 10 fill, visszaveszek.

Pécs Ede
kereskedő és szőllőbirtokos

Nyitrán. M25Í
Legújabb

diyatú hajpótlékok, 
yendéghajak, hajfonatok, 

hajbetétek, fürt-chignonok és 
transformátiók készülnek 

s kész állapotban is 
a legolcsóbban 

kaphatók

GOayiBÁRIK ISTVÁN
FODRÁSZ-ÜZLETÉBEN NYITRÁN, 
TOTH VILMOS-UTCA 29. SZÁM.
Ugyanott egy fiú tanulónak felvétetik.

Benedek Testvérek
„ , úri és egyenruha szabók
Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 7. sz.

Tisztelettel értesítjük, hogy Tóth Vilmos-utca 15. 
szám alatti üzletünket áthelyeztük Tóth Vil­

mos-utca 7. sz. alá. Becses tudomására 
adjuk a n. é. közönségnek, hogy rak­

tárunkat kibővítettük és nagy vá­
lasztékban tartunk elsőrendű

HO 2 -Ui
angol- és magyar gyárt- 

" mányú szöveteket u
í?i?r« ajASZÍ!f-tÍma. s=crint külön osztály készpénz fizetés 

készítünk elsőrendű szövetből eov teljes öltönvt 60-66 koronáért, felöltőt 66-70 koronáért mérték szerint!

Aranyéremmel kitüntetve!___________________________________

PÁLLÁN HENRIK UTÓDA STYASZNY JÓZSEF
ELSŐ ERDÉLYI BILLARD-ASZTALOS GYÁRA 
KOLOZSVÁR, DÁVID FERENC-UTCA 3. SZÁM

I

185. 13 52.

minJLJ nk ’ C9,letek tc,<cs berendezését. Uj tekeasztal készítést
" "í*" íh Hé- baPm*'». e »«akmába vágó munkát. Saját készítésű jégszekré- 

t í6!. a*land° na9lr raktar" ” koszit: Gummi-betéteket, behúzásokat, lyukvarrá- 
sokat, dobmandenel felvánkosozást, dákó-javitásokat stb. Billardgolyók állandóan 
raktáron vannak. Uj és átalakított billard-asztalokat állandóan raktáron tartok

1 !

Felsőmagyarország egyik leg­
st nagyobb elsőrangú ::
:s női kalapdivattersne s:

László Berta,CHIC PÁRISIÉN'
női,leány- és gyermek-kalap 
különlegességek divatterme

Nyitrán a Tóth Vilmos-utca 15. 
szám alatti (Fekete-féle házban) 
ideiglenes helyiségben megnyílt.
Dús választék tavaszi és nyári, párisi és bécsi dí­
szített fantasie, troteur, sport, gyász, bakfis és 
gyermek modell kalapokban. Valódi Japan és China 
tagál, tagalin, lószőr, pedál, florentini, palmin, cuba, 
valódi panama és imitáció formákban, sok száz 
külömböző sikkes legdivatosabb kivitelben (nem du- 
catárú). :: Figyelmes kiszolgálás, olcsó, szabott árak.

Kitűnő tisztelettel

László Berta
:: :: a nyitrai, trencséni és pöstyénfürdöi :: :: 
„Chic Párisién“ divattermek tulajdonosnöje.

HM

Nálam
vásárolt
formákat
ingyen
díszítek.
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8 NYITRAMEGYEI SZEMLE

ALAPITTATOTT 1869. ÉVBEN

NYITRAI NÉPBANK 
MINT RÉSZV.TÁRS.

elfogad betéteket a legjutányosabb 
:■ hotelek mellett, leszámítol váltókat 
betéti kény vöcsköket ; kölcsönöket 
ad ingatlanokra a legkisebb kamat­
láb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben ; 
elö’eget ad sorsjegyek-, részvények­
or másnemű értékpapírokra: elad és 
vesz mindennemű értékpapírt napi 
árfolyamban: felvilágosítással szolgál 
os mindennemű megbízást teljesít : 
bank-, pénz- és biztosítási ügyekről.
1 tv Az igazgatóság.

SZÉKHAZA VÁROSHÁZTÉR 3.
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1 HAZAI 8 
GYÁRTMÁNYÚ
OKMÁNY. ÍRÓ ÉS 

FOGALMI PAPÍROK

ff

KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN
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WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

i I -V onlja dús raktárát angol és hazai 
I gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszt és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendelé.eket pontosan é. 

a lehető leggyorsabban t.zUigl.
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Több kiállításon 
kitüntetve. 

Megbízható 
munkaerők.

Különleges 
anyagok. 

A legjutányo­
sabb árak.

Juhari Károly 
templomfestő
Nyitra, Erzsébet-út II. sz.
©0000© ©0 tg© 0©0©@© (g>©@

Ajánlja elsőrendű műtermét főt. 
klérus nagybecsű figyelmébe min­
dennemű templomdiszítési és fel- 
szerelési munkálatokra, xxxxxxx
Ugyanott a legfinomabb kivitelű 
öntvény- és faszobrok kaphatók.
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Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE" 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

WALTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
Telefon
70-01.

Velencei és üveg mozaik Telefon 
” intézete « 70-01.

Budapest, Vili., Conti-utca 25.
Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOMA BLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leg- 
?9y®z®rí,.bbtö1 a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.

1909. évben készült munkák:
le|S,íPrémi “ékeseeyház 32 ab|ak. Hódsági templom Bács m. 16 nagy 
ablak. Szigetvar, templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablat
Köhalm P«5 1 f“,emplZm 12 na6T »blak. Szabadkai. Pécsi, Bánfai és

r.SZ Ferenc-rend! templomokban 47 nagy ablak. Budapesti
Tová'hhjdaS' T,emP Om M - nagV ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak 
Továbbá a Tornyos,, Nemetpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök. :: ::
Szamos kitüntetés és elismerés a készített munkák után!
Kivonatra költségemen a helyszínre utazom.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

S Telefonszám 144. Telefonszám 144.

TOCKER JENO PUSKAMÜVES
_____________•O-.ény.zéki hite. fegy.„.szakér»S
NYITRA, TÓTH VILMOS-UTCA 28. SZÁM.

Ajánlja a legmegbízhatóbb 
^ elsőrangú vadászfegyvereit. 
Képviselete: a Cogswell Sk 
Harrison London, Clab- 
rough A Johnstone Bir­
mingham, J. Springer’s 

_ Erben _cs. kir. kamarai szál-
fils Liége, Gustav Genschow A r« n í‘tok ü,ien» Jm B- Ron9é 
Duplacsövű Lancaster vadászfegyver alsókat C?‘ BeHm VlláShlru gyártmányoknak.
34. koronatol, ugyanaz Toplfver zárral (k.A, I ”S,,T" "Brow"in6". „Clement“. „Pieper" auto- 
kozötti kulccsal) 42. koronától feljebb Brow ™ktUS ? « 'ÖVe,Ü piszlolr°k eredeti gyári
nmg serétes önműködő 5 lövetű fegyver cal : 7fi k Ő"' ? ? r=m m 45 k' 7'65 m m 50 k. 9m/m
es 16 ebben eredet, gyár, áron 2ICL korona k,t , K 6-'ÖVe,Ü 6 k- Robert fegyverek 14
Azonkívül mindennemű fetrwprek 1 . I ’ ’ pisz,olyok 2 40 kor-tói feljebb,
tékban. Fegyvereim altalaj 'adaszatl é-> sportcikket, lőszerek stb. nagy válasz-

be'o,\2'1,1^
minden öbnag,sagban naponta f, issen töltve »mí?kCh®í ,*«JLwer használt
Villany zseblámpák 2 kor. 40 fillér, , « ’Ö,,ve- » lóvetti cal. II 2 24 korona.

__  ' °ngyUjt0 • koronatol feljebb nagy választékban kaphatók.
_̂_______ 1H~ '-'ö — ó2

Ml Síi* ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA, NYITRA.


